Hohere Technische Mechanik
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Klausur vom 11. Madrz 1999
Fachbereich 04, Prof, Dr.-Ing. C. Elier

Name : Matr.- Nr. :

Hinweise:

Der Losungswegq ist notwendiger Bestandteil der Klausurbearbeitung und muf} daher
mit abgegeben werden.

Die Angabe von Ergebnissen ohne erkennbaren Lésungsweg wird nicht als Losung
anerkannt, auch wenn die Ergebnisse richtig sind. Alle beigeflgten losen Blatter sind
mit dem Namen und der Matrikelnummer zu versehen.

Aufgabe 1 2 2 Gesamt

Punkte 15 7 9 31

erreicht




Aufgabe 1

Der dargestellte Stahltrager wird in der Mitte durch einen Motor belastet, dessen Rotor eine
Unwucht m, -1, = 6 kg'-mm besitzt. Die Gesamtmasse des Motors betrdgt m = 30 kg.
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Ddmpfungseinflisse konnen vernachlissigt werden

1) Unter Berticksichtigung der Tragermasse bestimme man diejenige Drehzahl des Motors,
bei der das Schwingungssystem in Resonanz gerat.

2) Welcher Drehzahlbereich mul vermieden werden, wenn die Schwingungsamplitude nicht
gréfter als 1mm werden darf ?

3) Ermittein Sie die grofite Biegespannung im Trager, wenn die Maschine mit der Betriebs-
drehzahl n = 1200 min™" 14uft. Eigengewichtsanteile sind dabei zu berlicksichtigen.



Aufgabe 2

Eine Feinbearbeitungsmaschine mit der Masse m = 200 kg soll in einer Industriehalle aufge-
stellt werden. Durch die Unwucht eines benachbarten Motors, der mit einer konstanten Dreh-

zahl n = 1300 min"' 14uft, wird der Boden am Aufstellungsort mit der zugehérigen Frequenz O
in vertikaler Richtung harmonisch angeregt. Die Schwingungsamplitude betragt 0,1'mm. Zur
Schwingungsisolierung soll die Fe:nbearbeltungsmaschme auf vier Federn gelagert werden,
die je eine Federsteifigkeit von ¢ = 2,5 - -10° N/m besitzen. Zusatzlich soll mittig unter der
Maschine ein viskoser Dampfer angeordnet werden.

U g = 9,81 m/s?

m = 200 kg

l

PATTITT T 77 7 ~

I u(t) = 0,1 mm - sin -t

Wie muf} die Dampferkonstante d gewahit werden, damit die Schwingungsamplitude der
Feinbearbeitungsmaschine unter 0,04 mm bleibt ?



Aufgabe 3

Der dargestellte Fundamentblock, der auf vier Federn und einem viskosen Dampfer gelagert
ist, wird zur Zeit t = O durch den abgebildeten Rechteckimpuls in vertikaler Richtung angeregt.

U g = 9,81 m/s?
F(t)

-

x(t)

A o V]
50— 1—
t,=0,01s<<T Gegeben:
Fundamentmasse : m = 500 kg
Federsteifigkeit einer Feder: ¢ = 3 - 10° N/m
Dampferkonstante : d = 5000 kg - s~
- t[s]
—l t, |

1) Bestimmen Sie das Ort-Zeit-Gesetz x(t) der vertikalen Schwingung des Fundamentes.

2) Ermitteln Sie die maximale Federkraft Fna = Cr - Xmax ZU welchem Zeitpunkt tritt sie auf ?
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